

## 『期待进博会带来更多市场机遇』

本报记者 林子涵



## 国际论道

第六届中国国际进口博览会11月5日至10日在上海举办。本届进博会上，“老朋友”如约回归，“新面孔”纷纷加入，一大批新产品、新技术、新服务迎来首发首展。国际社会聚焦进博会，期待开放的盛会带来更多机遇。

## “各国企业广泛参与让进博会更具影响力”

据中国商务部介绍，本届进博会参展的世界500强和行业龙头企业数达289家，企业商业展展览面积约36.7万平方米，均超过历届水平。

新加坡《联合早报》报道称，本届进博会全面恢复线下举办，规模超过往年，吸引了超过3400家企业和150多个国家、地区和国际组织的来宾。

据路透社报道，即将参加本届进博会的澳大利亚贸易与旅游部长唐·法雷尔表示，希望此行能帮助澳大利亚企业宣传其商品和服务。当前，中国是澳大利亚最大的出口市场。今年，中国对澳大利亚煤炭、木材、龙虾等产品的进口正在回暖。

本届进博会上，洪都拉斯、哈萨克斯坦、塞尔维亚、南非、越南等5国担任主宾国，其中，洪都拉斯是首次参展。据路透社报道，洪都拉斯经济发展部部长塞拉托日前表示，洪都拉斯此次展出约30家企业的产品，包括烟草、咖啡和可可等，希望展现洪都拉斯的特色。

另据韩国贸易协会发布的信息，通过韩国贸易协会报名参加本届进博会的韩国企业数量相比去年大幅增加，其中约有一半是首次参展，凸显韩国企业对中国市场的信心。

此外，国际社会还关注到，上海为更好提升参展商的参会体验，推出多项便利措施，这些举措成为进博会的“获客密码”。

欧盟官方网站此前发布了第六届进博会的报名参会链接。网站介绍道，进博会是中国最大的贸易博览会之一。进博会将在通关、检验检疫等方面提供便利，并提供线上线下一站式交易服务，同时加强知识产权保护，维护客商权益。

《朝鲜日报》网站报道称，上海近年来不断完善进博会场馆周围的道路、桥梁、隧道，增加了浦东、虹桥机场的起降次数和容纳规模，规划了相关铁路和长途运输线路，确保运输能力。各项措施提升了参会者体验，吸引了众多企业放心参与，助力进博会达成良好效果。

“各国企业广泛参与让进博会更具影响力。”俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所中国社会经济研究中心领衔研究员罗扎利娅·瓦尔法洛斯卡娅说，进博会为全球商品和服务亮相中国市场提供平台，帮助企业了解最新行情和动态。

## “进博会帮助许多国家的产品收获商机”

本届进博会上，超过400项新产品、新技术、新服务集中展示，其中不少新品是首发首展。厄瓜多尔的麒麟

果和贝宁的菠萝等，有望借助展会进入中国市场。

墨西哥商业杂志“当下墨西哥”日前报道称，墨西哥奇瓦瓦州的企业期待在中国市场推广产品。此次，共有6家奇瓦瓦州的公司前来参展，展出商品包括食品、饮料和农产品等。奇瓦瓦州方面表示，期待进博会带来更多市场机遇，帮助他们提升竞争力，提高对外贸易收益。

菲律宾《碧瑶先驱快报》报道称，菲律宾此次带来了以榴莲为主打的特色产品，希望借助进博会打开中国市场。菲律宾是榴莲生产大国，该国达沃地区尤其盛产榴莲，产量占全国的约80%。许多中国消费者喜爱榴莲，中国市场有巨大的商机。菲方官员表示，菲律宾要加快提升产能、改善供应链，争取在中国市场获得良好份额。

据拉美社报道，洪都拉斯投资促进部部长梅迪纳称，洪都拉斯希望借本届进博会的契机，在制造业、基础设施、旅游业以及能源等领域与中国达成合作。目前，他们正在寻找有兴趣将中国产品带到洪都拉斯的企业，已有多家企业表达了意向。

“进博会帮助许多国家的产品收获商机。”土耳其《沙巴日报》援引土耳其对外经济关系委员会中国理事主席汗的观点称，中国是世界上最大的消费市场，许多展商对此次盛会寄予厚望，认为进博会为他们提供了展示平台。报道还援引土耳其爱琴海出口商协会协调员主席埃斯基纳的观点称，土耳其企业都对中国的进博会展示浓厚兴趣，土中两国企业在风能、太阳能、软件等领域有望借进博会达成合作。

## “让世界感受到中国对外开放决心”

自2018年以来，前五届进博会累计展示超过2000项代表性首发新品，累计意向成交额近3500亿美元，向世界持续释放红利。

“进博会是世界了解中国、中国了解世界的有效平台，让世界感受到中国对外开放决心。”松下电器中国东北亚公司经营企划中心广报宣传部部长山崎晋吾表示，从每年进博会的规模及主办方的积极态度，就可深刻感受到中国对外开放的决心，这对于外企在华投资有重要意义。

菲律宾《碧瑶先驱快报》称，上海进博会作为世界级博览会，为各个国家和地区加强合作、促进共同繁荣提供新渠道。

土耳其《沙巴日报》称，进博会是中国扩大外商投资、改善外商投资服务的集中展示平台，彰显了中国为支持贸易自由化、经济全球化和积极向世界开放市场采取的努力。

“进博会是一个高标准的开放平台，也是一个面向全世界的公共产品。”联合国贸发会议全球化与发展战略司司长柯睿智参观国家会展中心（上海）期间表示，在当前的国际环境下，进博会在促进开放、推动建立公平的国际贸易体系方面发挥着重要作用。

美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈里·图尔克日前表示，中国进博会的举办为全球经贸往来开拓了更多渠道。在世界经济不确定性增加的背景下，举办进博会是中国致力于扩大开放的举措，成为中国坚定支持自由贸易和全球化的象征。

上图：第六届进博会在国家会展中心（上海）举行，图为会场景。王初摄（人民视觉）

## 专家解读

中共中央政治局近日召开会议，审议《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》。新加坡《联合早报》网站报道称，会议提出要以科技创新推动产业创新，改造提升传统制造业。

美国之音电台网站报道称，中国东北三省正在成为中俄双边贸易中一个有战略意义的地区。今年1至9月，辽宁对俄罗斯进出口426.4亿元人民币，同比增长82.3%，俄罗斯在辽宁新设立外商投资企业40家。

## 中国推进东北全面振兴 取得新进展

■ 受访专家：辽宁大学校长、北京大学博雅特聘教授 余森杰

不久前，东北三省经济三季报出炉，多项数据表现亮眼。前三季度，辽宁省地区生产总值21692.2亿元，按可比价格计算，同比增长5.3%，比全国高0.1个百分点；黑龙江省地区生产总值为10595.9亿元，同比增长2.6%；吉林省地区生产总值为9935.68亿元，同比增长5.8%。

在消费、投资、外贸等领域，东北地区展现发展活力。以投资为例，今年以来，一批大型外资项目在东北落地生根，对经济起到有力带动作用。当前，全球石油巨头沙特阿美公司与中国企业共同投资837亿元的华锦阿美精细化工项目在辽宁盘锦建设正酣；总投资超过350亿元的奥迪一汽新能源项目在吉林长春火热推进；凯斯纽荷兰工业集团在黑龙江省投资建设的农机制造基地也正在提高产能。

在对外贸易方面，东北地区也呈现许多新亮点。今年，东北地区电动汽车、太阳能电池和锂电池等“新三样”产品出口保持高速增长。以辽宁省为例，前三季度，“新三样”出口实现145.5亿元，同比增长74.7%，拉动全省出口增长2.3个百分点。从地区来看，辽宁与俄罗斯进出口贸易快速增长。1至9月，辽宁对俄罗斯进出口额426.4亿元，同比增长82.3%。其中，出口额增长41%，进口额增长102.5%，俄罗斯已成为辽宁第四大贸易国。

推进全面振兴，东北潜力巨大。其一，东北地区资源条件较好，自然禀赋优越，广袤的黑土地为加快推进农业农村现代化打下重要基础。近年来，东北三省粮食产量占全国1/5以上，粮食商品量约占全国1/4，粮食调出量约占全国1/3，粮食综合生产能力持续提升。其二，东北地区工业基础扎实，具有较为完整的装备制造体系和化工产业链，满足产业集群发展条件，制造业正加快创新发展。其三，东北地区科教文卫资源丰富，科教和产业优势相结合，有利于形成地区发展优势，创造创新发展机遇。

同时，作为中国向北开放的重要门户，东北地区拥有独特的区位优势，正打造重点面向东北亚的对外开放新前沿。近年来，辽宁

自贸试验区、黑龙江自贸试验区制度不断创新，长春、大连、哈尔滨国家级新区开发开放深入推进，中韩（长春）国际合作示范区、中德（沈阳）高端装备制造产业园加快建设，对外贸易合作不断深化。

进一步推动新时代东北全面振兴，可在以下几方面着重发力：

一是以科技创新推动产业创新，加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系。通过自主创新，加快传统制造业数字化、网络化、智能化改造，推动产业链上下游延伸，形成较为完善的产业链和产业集群。主动对接国家战略需求，整合和优化科教创新资源，加大研发投入，掌握更多关键核心技术。

二是以发展现代化大农业为主攻方向，发挥黑土地的宝贵资源优势，当好国家粮食稳产保供“压舱石”。加快实现农业农村现代化，提高粮食综合生产能力，确保平时产得出、供得足，极端情况下顶得上、靠得住。

三是加快建设现代化基础设施体系，提升对内对外开放合作水平，在畅通国内大循环、联通国内国际双循环中发挥更大作用。一方面，要增强前沿意识、开放意识，加强与东部沿海和京津冀的联系。另一方面，要充分发挥地缘优势，深度融入共建“一带一路”，积极推进中日韩自贸区建设，加快东北海陆大通道的建设，积极参与中蒙俄经济走廊建设，提升投资和贸易便利水平，不断改善跨境基础设施。

四是提高人口整体素质，协调量的合理增长和质的有效提升，以人口高质量发展支撑东北全面振兴。为此，要持续加强教育投入，提升全民特别是年轻人受教育水平，同时还要创造更好的投资和就业环境，鼓励外来人才到东北落地发展，实现人才引得来、留得住。

五是营造良好营商环境。全面构建亲清统一的新型政商关系，善于运用法治思维和法治方式解决问题、化解矛盾、协调关系，为各类经营主体创造稳定、透明、规范、可预期的法治环境。

（本报记者 林子涵采访整理）



中国北高铁站——黑龙江伊春西站今年9月完成封顶。该站为哈伊高铁线上站点，线路全线通车后，将加强黑龙江省与内陆发达地区的经济联系，促进东北老工业基地振兴。图为工人在伊春西站施工现场作业。新华社记者 王松摄

## 烟台高新区：打造中关村·烟台协同创新中心 探索飞地经济发展新模式

近年来，烟台高新区积极探索、主动求变，在北京设立中关村·烟台协同创新中心（简称“创新中心”），利用北京丰富的人才、技术、市场等创新创业资源，按照“人才科创在北京，项目注册，成果转化、纳税贡献在烟台”的模式，推动资源要素双向开放、产业科技双向融合，有力促进全区“双招双引”高质量开展。

打造招商基地，促成一批优质项目落地。创新中

心采取“全球招引+北京加速+烟台产业化”的运营模式，重点引进年产值5000万元以上的优质科技型企业，所引企业的总部或结算中心在烟台高新区注册，实现产业化落户烟台。通过精准对接国药控股股份有限公司等300余家行业领军企业，落地北京赛曙科技有限公司等重点项目30个，实际使用市外内资6亿元、合同外资6000万美元。入驻的20余家优质企业累计在高新区纳税2000余万元。同时，根据烟台市产业发展方向，积极链接北京资源，面向烟台全市开展对接服务，先后促成中国科学院化学研究所与道恩集团对接、星途探索火箭公司与海阳东方航天港对接、中车新能源汽车等10余个项目与国丰集团对接。

搭建引才平台，聚集一批高端人才来烟台发展。创新探索“研发孵化在北京，产业化在烟台，工作生活在北京、创业贡献为烟

台”的飞地聚才模式，开辟招才引智新通道。8个人才项目通过参加2022中国·烟台海内外精英创业大赛北京赛区决赛落户烟台。其中，哈尔滨工业大学光机电一体化研究所金属电解质等锂离子加工机床项目，已与航天513所、东方蓝天钛金科技公司达成深度合作，打造山东研发总部。

扩大合作范围及规模，举办一批对接活动提升知名度。深入挖掘北京项目资源，与中关村民营科技企业家协会、中关村物联网产业联盟、中关村创业大街、中关村领创商业航天产业发展联盟等协会机构建立常态化合作，先后组织“中关村高科技企业烟台行”“网络安全联盟峰会”等产业对接活动30余次。目前，正与海瑞航天、中关村领创商业航天产业发展联盟，探讨成立山东商业航天（北京）创新研究院，全力汇聚一批航空航天产业链企业；与北大医学科创中心、中关村生命科学园合作，探讨共建生物医药IVD产业园

（北京）中心，定向培育生物医药产业优质项目。

充当发展“助推器”，赋能一批本地企业规模化发展。创新中心充分发挥资本加速、技术加速、市场拓展、资源链接等服务优势，帮助烟台企业对接北京高校、产业链上下游企业、风投机构、产品市场等，助力企业在北京开展业务。目前，推动汉鑫科技、双子机器人等10余家烟台企业“走出去”，形成总部或结算中心在烟台、业务在全国的发展模式。同时，与小米谷仓开展全方位战略合作，推动企业总部落地创新中心，共同打造谷仓烟台新国货研究院；与北极星钟表合作，深度孵化北极星产品，打造热门产品；与万华生态共同打造装配式家装新模式和万华首款ToC端产品，精准对接小米生态链企业，须眉科技新媒体、山东谷仓商贸、山东谷仓科技、烟台谷仓商贸、普罗米智能家居5家企业落户烟台高新区，助推本土企业规模化发展。

数据来源：烟台高新区

广告

